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湖州师范学院关于深化教师教育改革的实施意见
 
为深入贯彻落实《国务院关于加强教师队伍建设的意见》（国发〔2012〕41号）、《教育部国家发展改革委员会财政部关于深化教师教育改革的意见》（教师〔2012〕13号）、《浙江省教育厅关于深化教师教育改革的意见》（浙教师〔2014〕41号）等文件精神，现就进一步深化我校教师教育改革与发展提出如下实施意见。
一、总体思路
全面贯彻落实学校第三次党代会精神，高举“教师教育”旗帜，立足深厚的师范底蕴和现有办学基础，充分利用综合性大学优势，以教师教育改革为动力，以促进教师教育内涵发展为目标，以争创教育学硕士学位点为突破口，着力完善“三位一体”招生改革，进一步强化教师教育办学特色，不断提高教师教育培养质量，扩大教师教育知名度；进一步推进教师教育协同育人新机制建设，与境内外知名大学、地方教育行政部门、各级各类教育机构建立深度合作关系，形成多元化师范生培养的独特优势；推进师范教育校园文化特质的创造性发展，强化大学生成才过程中校园文化的“湖师烙印”。
二、目标任务
遵循学校教师教育改革与发展的总体思路，确立今后五年教师教育改革与发展的目标任务。
（一）加强领导。统筹规划全校教师教育工作，制定促进教师教育工作相关政策，制订完善教师教育工作制度，以改革思路推进教师教育管理体制机制创新，建立灵活高效的教师教育管理新机制。
（二）特色定位。学校教师教育的目标定位是培养义务教育和学前教育阶段卓越师资，各教师教育专业要主动研究义务教育和学前教育师资培养的基本规律，确立体现各教师教育专业特色的人才培养规格，培养专业情意深厚、学科基础扎实、师范技能过硬、君子之风彰显、“湖师烙印”鲜明的合格毕业生。
（三）品牌创建。重点建设若干个在省内外已有影响力的教师教育专业，及时总结与完善教师教育培养模式改革经验，从理论探索与实践创新两个层面打造教师教育品牌专业。
（四）重点突破。着力做好教育学科与学位点建设规划与培育工作，实现教育学省级重点学科（基地）建设与硕士学位点建设新突破。
（五）多元发展。全力推进职业师范教育，实现职业师范教育与中职师资培训领域新拓展，在构建区域特色鲜明的地方教师教育体系中实现新发展。
（六）协同育人。创新校地共育协同培养师资新思路，与政府、社会和基础教育界合作取得新绩效。
三、重要举措
（一）组建教师教育专家委员会
为加强全校教师教育工作的领导，整合教师教育资源，创新教师教育管理体制机制，组建教师教育专家委员会，设置教师教育办公室。
教师教育专家委员会主要职责：拟订教育学科建设与教师教育发展规划；提供教师教育改革与发展的咨询建议和政策报告；指导各学院开展教师教育专业建设；负责教师教育专业优质课程、教学改革成果、教师教育研究项目的评审等工作。
教师教育办公室主要职责：统筹、协调、整合校内教师教育资源，评估教师教育各专业的办学绩效；负责教师教育专业建设、师范生教师职业技能测评、教育实习、名师工作站、教师专业发展学校等管理工作。负责师范生教师资格证书考试及入职考编组织；负责教师教育协同联盟平台建设。
（二）实施教育学重点学科建设计划
实施教育学重点学科建设计划，构建教育学科研究的特色方向与研究领域，鼓励教育学科与其它学科交叉发展，实现教师教育与学校重点发展应用性学科的有机融合。经过五年建设，教育学一级学科入选省级重点建设学科（或基地），教育学一级学科获建硕士学位点或专业硕士学位点，实现本科教学与研究生教学共同发展新格局。
（三）开展师院特色的教师教育品牌创建工作
追踪当代教师教育新理念、新动态，科学凝炼具有师院特征的教师培养规格，创建师院特色的教师教育品牌。各教师教育专业要坚持师德为先、学生为本、能力为重、终身学习的教师教育工作理念，培养具有师德高尚、学养深厚、能力卓越、喜教乐教、爱满基层的新一代党和人民满意的好老师，着力提升学生的道德力、领导力、学习力、创新力、沟通力等五大关键能力，培育学生具有良好的师德师风、合理的知识架构、出色的执教能力、持续的学习能力和敏捷的岗位胜任能力。
（四）推进教师培养模式改革工作
进一步完善三位一体、大类招生改革，在条件成熟时面向在校学生实施二次招生，拓展新的招生改革类型。
进一步探索综合性大学开展教师教育的优势与路径，推进教师培养工作的改革，形成多元化发展的独特优势。
扎实推进职业师范师资培养工作。对新设职教师资专业，要做好规划，研究培养方案，做到规范有序、富有特色。重视职教师资培养核心课程建设与特色教材开发。做好中职学校文化基础课师资培训调研与方案论证工作，积极引导条件成熟的教师教育专业承担中等职业学校文化基础课师资培养任务。
（五）加强教师教育队伍建设
建设一支数量充足、理论水平高、懂得与熟悉基础教育的教师队伍。有3-4名教师成为省内有影响的学科带头人或学术方向负责人。
实施教师教育教师到中小学、幼儿园工作制度。教师教育类教师年龄在40周岁以下的新进博士，进校工作两年内必须到中小学、幼儿园全职工作不少于一学年，承担中小学、幼儿园课程教学、教学研究或教育管理工作。45周岁以下教师教育类教师，每年完成“5个1”的工作任务：蹲点1所学校、结对1名教师、研摩1节课（中小学幼儿园教师）、完成1份课例研究或1 份学校教育改革调研报告或收集分析1篇教学案例、完成1篇学期教学反思或1篇教学故事或1则教学微课程。
加强课程与学科教学论师资队伍建设和管理。各教师教育专业从事课程与学科教学论专业师资不少于2人，要关心课程与学科教学论教师的专业发展，理顺他们的学科归属，支持他们开展教研活动或其它学术活动。
加强兼职教师队伍建设，通过建立名师工作站、校（园）长论坛、教师教育协同联盟等平台，邀请一线优秀教师担任实践导师，吸引更多优秀名师名校长（园长）参与学校教师教育工作，优秀中小学、幼儿园教师占全校教师教育师资总数不少于20%。
（六）加强教师教育专业和课程建设
以《教师教育课程标准》为指南，国家精品课程建设为标准，全面推进教师教育专业和课程建设，实施教师教育专业核心课程重点建设计划，避免课程设置的散片化；实施教师资格证书考试、入职考试密切相关的课程团队建设计划；实施专业优质课建设计划，要求每一专业至少有一门课程达到国家教师教育精品资源共享课建设要求；改革现行教育教学方法，提高实践教学质量，经过五年建设，争取2至3个教师教育专业进入全省同类专业的第一梯队，有1-2个项目入选国家卓越教师培养项目行列。
（七）加强智能化的教师教育基础平台建设
加大对教师教育平台建设的投入，创造性地落实“互联网+”和教师教育新理念，创建智能化的教师教育实验教学中心。重点建设“未来教室”、虚拟课堂、云教育平台，使之成为特色鲜明、受益面广、职前与职后一体化、虚拟与真实相互融合的国家级示范实验教学中心。
（八）加强师范生技能训练和考核
进一步完善教师教育专业学生教师职业技能合格评价指标体系，制定规范详尽、操作便捷的教师教育专业学生教师教育技能评价实施方案。
强化师范生教育实习与实践训练工作，每位实习生完成教学课时数不少于10节。规范师范生实习带队指导教师工作职责。与各级教育行政部门、教育机构合作建设教师发展学校。
加强教师教育专业学生国考与入职考编的培养与管理工作，落实专人负责此项工作，制定切实可行的指导学生国考与考编计划，确保教师教育专业学生国考合格率位于全省同类专业前列，入职考编率逐年稳中有升。
（九）建立教师教育协同联盟
加强学校与地方政府、基础教育业界及省内外高校的互动、合作，打造教师教育协同联盟，使之成为“校地共育”的升级版。
发挥浙江省重点建设教师培养基地的综合功能，主动服务基础教育一线教师专业发展，切实建设好附属学校（中学、小学、幼儿园），建设好教师发展学校，其中有3-5所教师发展学校成为省级示范性教师发展学校。
（十）传承创新师范教育精神
教师教育特色是学校历史传承所在，“学高为师、身正为范”的师范精神是学校文化的核心价值。要重视教师教育文化的传承与创新，通过君子之风教育、社团工作、胡瑗文化节等学校文化建设活动，实现传统师范教育精神的创造性发展，强化大学生成才过程中校园文化的“湖师烙印”。
四、保障措施
为实现进一步深化教师教育改革与发展目标，学校要总结与完善教师教育政策、管理机制、组织系统、经费保障机制，提高教师教育改革的执行力，提升教师教育质量。
    （一）政策保障。完善教师教育类教师分类管理和考核评价办法。制定有利于兼职教师队伍建设的政策，优化教师队伍结构。研究制定有助于进一步推进教师教育专业改革与发展的招生政策、专业与课程建设政策，以政策引领教师教育快速发展、内涵发展。
（二）制度保障。执行教师教育标准体系，建立校内教师教育质量评价考核标准。适应教师资格证书国家考试的新规定，严格执行教师教育标准，建立并实施校内教师教育课程、师范生职业技能考核评价标准。
    （三）经费保障。学校每年投入400万元(其中，200万元用于实验室建设)，重点支持教师教育国家级示范实验教学中心建设、以教师发展学校为核心的教学实践基地建设以及课程教学论师资队伍建设，为教师教育改革与发展提供经费保障。
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